
江苏省南京雨花台区七校联考 2024 届中考数学考试模拟冲刺卷
考生请注意：

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．若函数
2my

x


 的图象在其象限内 y 的值随 x 值的增大而增大，则 m 的取值范围是（　　）

A．m＞﹣2 B．m＜﹣2

C．m＞2 D．m＜2

2．某小组 7 名同学在一周内参加家务劳动的时间如下表所示，关于“劳动时间”的这组数据，以下说法正确的是（　　）

劳动时间（小时） 3 3.5 4 4.5

人　　数 1 1 3 2

A．中位数是 4，众数是 4 B．中位数是 3.5，众数是 4

C．平均数是 3.5，众数是 4 D．平均数是 4，众数是 3.5

3．浙江省陆域面积为 101800 平方千米。数据 101800 用科学记数法表示为（     ）

A．1.018×104 B．1.018×105 C．10.18×105 D．0.1018×106

4．如图，在△ABC 中，∠C=90°，AC=BC=3cm.动点 P 从点 A 出发，以 2 cm/s 的速度沿 AB 方向运动到点 B．动点 Q

同时从点 A 出发，以 1cm/s 的速度沿折线 AC  CB 方向运动到点 B．设△APQ 的面积为 y（cm2）.运动时间为 x

（s），则下列图象能反映 y 与 x 之间关系的是     （      ）

A． B．



C． D．

5．要使分式 有意义，则 x 的取值应满足（ ）

A．x=﹣2 B．x≠2 C．x＞﹣2 D．x≠﹣2

6．已知反比例函数 ，下列结论不正确的是（　　）

A．图象必经过点（﹣1，2） B．y 随 x 的增大而增大

C．图象在第二、四象限内 D．若 ，则

7．如图是某零件的示意图，它的俯视图是（　　）

A． B． C． D．

8．如图,在边长为 6 的菱形 ABCD中, 60DAB    ,以点 D 为圆心,菱形的高 DF 为半径画弧,交 AD 于点 E ,交CD 于

点G ,则图中阴影部分的面积是（    ）

A．18 3 B．18 3 9 C．
99 3
2


 D．18 3 3

9．如图，在四边形 ABCD 中，AD∥BC，∠ABC+∠DCB=90°，且 BC=2AD，分别以 AB、BC、DC 为边向外作正方形，

它们的面积分别为 S1、S2、S1．若 S2=48，S1=9，则 S1的值为（　　）



A．18 B．12 C．9 D．1

10．如图所示，在矩形 ABCD 中，AB=6，BC=8，对角线 AC、BD 相交于点 O，过点 O 作 OE 垂直 AC 交 AD 于点

E，则 DE 的长是（　　）

A．5 B．
3
2

C．
7
4

D．
15
4

11．化简：
x

x y
-

y
x y

，结果正确的是（　　）

A．1 B．
2 2

2 2

x y
x y




C．
x y
x y




D．
2 2x y

12．观察下列图形，其中既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（　　）

A． B． C． D．

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．因式分解：a2b＋2ab＋b＝                ．

14．如图，将量角器和含 30°角的一块直角三角板紧靠着放在同一平面内，使三角板的 0cm 刻度线与量角器的 0°线在

同一直线上，且直径 DC 是直角边 BC 的两倍，过点 A 作量角器圆弧所在圆的切线，切点为 E，则点 E 在量角器上所

对应的度数是____.

15．如图，矩形 ABCD中， 8AB  ， 4BC  ，将矩形沿 AC 折叠，点 D 落在点 'D 处.则重叠部分 AFC 的面积为

______.



16．如图，在正方形 ABCD 中，O 是对角线 AC、BD 的交点，过 O 点作 OE⊥OF，OE、OF 分别交 AB、BC 于点 E、

点 F，AE=3，FC=2，则 EF 的长为_____．

17．分解因式：x2y﹣xy2=_____．

18．分解因式： 2 4xy x =____

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，直线 y kx k  与双曲线
4

y
x
（x>0）交于点 1 )（ ，A a ．

求 a，k 的值；已知直线 l过点 (2,0)D 且平行于直线 y kx k  ，点 P（m，n）

（m>3）是直线 l上一动点，过点 P 分别作 x 轴、 y 轴的平行线，交双曲线
4

y
x
（x>0）于点 M 、 N ，双曲线在点

M、N 之间的部分与线段 PM、PN 所围成的区域（不含边界）记为W ．横、纵坐标都是整数的点叫做整点．

①当 4m  时，直接写出区域W 内的整点个数；②若区域W 内的整点个数不超过 8 个，结合图象，求 m 的取值范

围．

20．（6 分）如图（1），P 为△ABC 所在平面上一点，且∠APB=∠BPC=∠CPA=120°，则点 P 叫做△ABC 的费马

点．

（1）如果点 P 为锐角△ABC 的费马点，且∠ABC=60°．

①求证：△ABP∽△BCP；



②若 PA=3，PC=4，则 PB=     ．

（2）已知锐角△ABC，分别以 AB、AC 为边向外作正△ABE 和正△ACD，CE 和 BD 相交于 P 点．如图（2）

①求∠CPD 的度数；

②求证：P 点为△ABC 的费马点．

21．（6 分）    已知 AC，EC 分别是四边形 ABCD 和 EFCG 的对角线，直线 AE 与直线 BF 交于点 H

（1）观察猜想

如图 1，当四边形 ABCD 和 EFCG 均为正方形时，线段 AE 和 BF 的数量关系是　   　；∠AHB＝　   　．

（2）探究证明

如图 2，当四边形 ABCD 和 FFCG 均为矩形，且∠ACB＝∠ECF＝30°时，（1）中的结论是否仍然成立，并说明理

由．

（3）拓展延伸

在（2）的条件下，若 BC＝9，FC＝6，将矩形 EFCG 绕点 C 旋转，在整个旋转过程中，当 A、E、F 三点共线时，请

直接写出点 B 到直线 AE 的距离．

22．（8 分）如图，点 P 是菱形 ABCD 的对角线 BD 上一点，连接 CP 并延长，交 AD 于 E，交 BA 的延长线点 F．问：

图中△APD 与哪个三角形全等？并说明理由；求证：△APE∽△FPA；猜想：线段 PC，PE，PF 之间存在什么关系？并

说明理由．

23．（8 分）



. 在一个不透明的布袋中装有三个小球，小球上分别标有数字﹣1、0、2，它们除了数字不同外，其他都完全相同．

（1）随机地从布袋中摸出一个小球，则摸出的球为标有数字 2 的小球的概率为     ；

（2）小丽先从布袋中随机摸出一个小球，记下数字作为平面直角坐标系内点 M 的横坐标．再将此球放回、搅匀，然

后由小华再从布袋中随机摸出一个小球，记下数字作为平面直角坐标系内点 M 的纵坐标，请用树状图或表格列出点 M

所有可能的坐标，并求出点 M 落在如图所示的正方形网格内（包括边界）的概率．

24．（10 分）如图，一次函数 y=kx+b 的图象分别与反比例函数 y=
a
x
的图象在第一象限交于点 A（4，3），与 y 轴的负

半轴交于点 B，且 OA=OB．

（1）求函数 y=kx+b 和 y=
a
x
的表达式；

（2）已知点 C（0，8），试在该一次函数图象上确定一点 M，使得 MB=MC，求此时点 M 的坐标．

25．（10 分）2019 年 8 月．山西龙城将迎来全国第二届青年运动会，盛会将至，整个城市已经进入了全力准备的状

态．太职学院足球场作为一个重要比赛场馆．占地面积约 24300 平方米．总建筑面积 4790 平方米，设有 2476 个座位，

整体建筑简洁大方，独具特色．2018 年 3 月 15 日该场馆如期开工，某施工队负责安装该场馆所有座位，在安装完 476

个座位后，采用新技术，效率比原来提升了 25% ．结来比原计划提前 4 天完成安装任务．求原计划每天安装多少个座

位．



26．（12 分）如图，一次函数 y＝－x＋5 的图象与反比例函数 y＝
k
x

 (k≠0)在第一象限的图象交于 A(1，n)和 B 两点．求

反比例函数的解析式；在第一象限内，当一次函数 y＝－x＋5 的值大于反比例函数 y＝
k
x

 (k≠0)的值时，写出自变量 x

的取值范围．

27．（12 分）如图，二次函数 y＝﹣ 21
2

x +mx+4﹣m 的图象与 x 轴交于 A、B 两点（A 在 B 的左侧），与），轴交于点

C．抛物线的对称轴是直线 x＝﹣2，D 是抛物线的顶点．

（1）求二次函数的表达式；

（2）当﹣
1
2
＜x＜1 时，请求出 y 的取值范围；

（3）连接 AD，线段 OC 上有一点 E，点 E 关于直线 x＝﹣2 的对称点 E'恰好在线段 AD 上，求点 E 的坐标．

参考答案

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、B

【解析】

根据反比例函数的性质，可得 m+1＜0，从而得出 m 的取值范围．

【详解】



∵函数
2my

x


 的图象在其象限内 y 的值随 x 值的增大而增大，

∴m+1＜0，

解得 m＜-1．

故选 B．

2、A

【解析】

根据众数和中位数的概念求解．

【详解】

这组数据中 4 出现的次数最多，众数为 4，

∵共有 7 个人，

∴第 4 个人的劳动时间为中位数，

所以中位数为 4，

故选 A．

【点睛】

本题考查众数与中位数的意义，一组数据中出现次数最多的数据叫做众数；中位数是将一组数据从小到大（或从大到

小）重新排列后，最中间的那个数（最中间两个数的平均数），叫做这组数据的中位数，如果中位数的概念掌握得不好，

不把数据按要求重新排列，就会出错．

3、B

【解析】

5101800 1.018 10  .

故选 B.

点睛：在把一个绝对值较大的数用科学记数法表示为 10 na  的形式时，我们要注意两点：① a 必须满足：

1 10a  ；② n 比原来的数的整数位数少 1（也可以通过小数点移位来确定 n ）.

4、D

【解析】

在△ABC 中，∠C=90°，AC=BC=3cm，可得 AB= 3 2 ，∠A=∠B=45°，分当 0＜x≤3（点 Q 在 AC 上运动，点 P 在 AB

上运动）和当 3≤x≤6 时（点 P 与点 B 重合，点 Q 在 CB 上运动）两种情况求出 y 与 x 的函数关系式，再结合图象即可

解答.

【详解】



在△ABC 中，∠C=90°，AC=BC=3cm，可得 AB= 3 2 ，∠A=∠B=45°，当 0＜x≤3 时，点 Q 在 AC 上运动，点 P 在 AB

上运动（如图 1）， 由题意可得 AP= 2 x，AQ=x，过点 Q 作 QN⊥AB 于点 N，在等腰直角三角形 AQN 中，求得 QN=

2
2

x，所以 y=
1
2

AP QN = 21 2 12 =
2 2 2

x x x  （0＜x≤3），即当 0＜x≤3 时，y 随 x 的变化关系是二次函数关系，

且当 x=3 时，y=4.5；当 3≤x≤6 时，点 P 与点 B 重合，点 Q 在 CB 上运动（如图 2），由题意可得 PQ=6-x，AP=3 2 ，

过点 Q 作 QN⊥BC 于点 N，在等腰直角三角形 PQN 中，求得 QN= 2
2

(6-x)，所以 y=
1
2

AP QN =

1 2 33 2 (6 )= 9
2 2 2

x x     （3≤x≤6），即当 3≤x≤6 时，y 随 x 的变化关系是一次函数，且当 x=6 时，y=0.由此可

得，只有选项 D 符合要求，故选 D.

【点睛】

本题考查了动点函数图象，解决本题要正确分析动线运动过程，然后再正确计算其对应的函数解析式，由函数的解析

式对应其图象，由此即可解答．

5、D

【解析】

试题分析：∵分式 有意义，∴x+1≠0，∴x≠﹣1，即 x 的取值应满足：x≠﹣1．故选 D．

考点：分式有意义的条件．

6、B

【解析】

试题分析：根据反比例函数 y= 的性质，当 k＞0 时，在每一个象限内，函数值 y 随自变量 x 的增大而减小；当 k＜0

时，在每一个象限内，函数值 y 随自变量 x 增大而增大，即可作出判断．



试题解析：A、（-1，2）满足函数的解析式，则图象必经过点（-1，2）； 

B、在每个象限内 y 随 x 的增大而增大，在自变量取值范围内不成立，则命题错误； 

C、命题正确； 

D、命题正确．

故选 B．

考点：反比例函数的性质

7、C

【解析】

物体的俯视图，即是从上面看物体得到的结果；根据三视图的定义，从上面看物体可以看到是一个正六边形，里面是

一个没有圆心的圆，由此可以确定答案.

【详解】

从上面看是一个正六边形，里面是一个没有圆心的圆.

故答案选 C.

【点睛】

本题考查了几何体的三视图，解题的关键是熟练的掌握几何体三视图的定义.

8、B

【解析】

由菱形的性质得出 AD=AB=6，∠ADC=120°，由三角函数求出菱形的高 DF，图中阴影部分的面积=菱形 ABCD 的面积

-扇形 DEFG 的面积，根据面积公式计算即可．

【详解】

∵四边形 ABCD 是菱形，∠DAB=60°，

∴AD=AB=6，∠ADC=180°-60°=120°，

∵DF 是菱形的高，

∴DF⊥AB，

∴DF=AD•sin60°=6× 3  
2

=3 3 ，

∴阴影部分的面积=菱形 ABCD 的面积-扇形 DEFG 的面积=6×3
2120 (3 3)3  

360
 

 =18 3 -9π．

故选 B．

【点睛】

本题考查了菱形的性质、三角函数、菱形和扇形面积的计算；由三角函数求出菱形的高是解决问题的关键．



9、D

【解析】

过 A 作 AH∥CD 交 BC 于 H，根据题意得到∠BAE=90°，根据勾股定理计算即可．

【详解】

∵S2=48，∴BC=4 3 ，过 A 作 AH∥CD 交 BC 于 H，则∠AHB=∠DCB．

∵AD∥BC，∴四边形 AHCD 是平行四边形，∴CH=BH=AD=2 3 ，AH=CD=1．

∵∠ABC+∠DCB=90°，∴∠AHB+∠ABC=90°，∴∠BAH=90°，∴AB2=BH2﹣AH2=1，∴S1=1．

故选 D．

【点睛】

本题考查了勾股定理，正方形的性质，平行四边形的判定和性质，正确的作出辅助线是解题的关键．

10、C

【解析】

先利用勾股定理求出 AC 的长，然后证明△AEO∽△ACD，根据相似三角形对应边成比例列式求解即可．

【详解】

∵AB=6，BC=8，

∴AC=10（勾股定理）；

∴AO=
1
2

AC=5，

∵EO⊥AC，

∴∠AOE=∠ADC=90°，

∵∠EAO=∠CAD，

∴△AEO∽△ACD，

∴
AE AO
AC AD

 ，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/038110100105006077

https://d.book118.com/038110100105006077

